

УДК 327

М.А.Митина (3 курс, каф. ТМ), Т.М.Шумская, к.ф.н., доц.

## НАЦИОНАЛИЗМ В РОССИИ: МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

На данный момент проблема национализма является одной из наиболее острых в России. За последнее время количество нападения и убийств людей неславянской внешности резко увеличилось. Откуда берется такая неоправданная жестокость? Зная лозунги Национал-большевистской партии («Россия – все, остальное – ничто», «Бей ... (представителей другой национальности) – спасай Россию»), зададимся вопросом, была ли исконно русская, так называемая «чистая» нация? Вспоминая многочисленные захватнические войны против России, ответим, что нет. Одно только татаро-монгольское иго длилось не одно столетие, так о какой чистоте идет речь?

В России живут более 130 национальностей. Почему мы признаем наличие американской нации, состоящей из различных народов Востока и Запада, многие из которых сохраняют свой язык, национальные особенности и традиции, но не заявляем громко о многонациональной российской нации? Никто еще не доказал, что нации могут возникать только на основе сближения, смешения, слияния донациональных форм общности людей – родоплеменных образований и народностей. Можно с достаточной долей уверенности сказать, что в рамках многонационального государства на основе объективных процессов возникает тенденция складывания «многонациональной нации».

Рассмотрим неоспоримые, казалось бы, признаки нации. Общность языка. Но известно, что в Швейцарии четыре языка, четыре этнических общности: германо-швейцарцы (65% от всего населения), франко-швейцарцы (18,4%), итало-швейцарцы (9,8%), ретороманцы (0,8%), а вместе они составляют единую швейцарскую нацию. 30% казахов не знают родного языка, пользуются русским. Выходит, что они не относятся к казахской нации?

Общность территории. Этот признак нации тоже казался незыблемым, однозначным. Однако далеко не всегда он приближает нас к определению нации. Скажем, русские в национальных республиках СССР, конечно, относились к русской нации. Тогда можно было говорить об общности большой территории - СССР. А как быть теперь, когда бывшие советские республики стали независимыми, суверенными государствами? Как быть с теми русскими, которые остаются в этих государствах? Что, они перестали относиться к русской нации на том основании, что они потеряли общность территории с русским населением России?

Общность экономической жизни. Этот признак сыграл, как нам представляется, свою историческую роль. Нации сложились на основе становления индустриального, капиталистического общества. В Европейском Экономическом Сообществе при полном сохранении наций устанавливается западноевропейская общность экономической жизни, границы становятся действительно прозрачными, вводится единая валюта. Все это позволяет сделать вывод, что прежнее «четырёхпризнаковое» определение нации не отвечает реалиям современной жизни.

В основу выработки нового определения нации следует, на взгляд В.Д.Зотова, положить такую фундаментальную ценность, как общность духовной жизни. Что касается общности психического склада, т.е. того, что отличает область чувств, привычек, традиций, обыденного сознания данной нации от другой, то она является производной от общности духовной культуры, а не наоборот. Другим важным компонентом национальной общности людей является их самосознание, которое тоже относится к сфере духовной культуры. При этом следует иметь в виду, что национальное самосознание – это не часть национальной

духовной культуры наряду с другими частями, а ее стержень. Именно в самосознании нация определяет свои общие, коренные интересы, цели и идеалы, свое лицо в многонациональном мире, свое отношение к другим нациям и государствам. Особенно следует сказать о таком признаке нации как наличие государственности. Исторически сложилось так, что русская нация (не русский этнос, а русская нация, начало складывания которой относится к XVII веку), послужившая основой российской государственности, всегда развивалась в условиях многонациональной среды и не отделяла себя от нерусских народов ни национальными, ни расовыми барьерами. Смешанные семьи занимают высокий процент в населении России. В Чувашии, например, 98% подростков из чувашско-русских семей именует себя русскими.

Исходя из логики сказанного, сегодня никак не укладывается в голове, что есть оправдание той жестокости, с которой нацисты «очищают» Россию. Россия – многонациональное государство и всегда им была и будет. Но... в конце концов, если такое происходит, значит это кому-то нужно?